

林鄭：努力解行政立法之「結」

遇阻退縮非好事 長遠損政府公信力影響管治



香港文匯報訊(記者 朱明文) 審議多時的政府基本工程儲備基金124億元撥款,昨日終獲立法會財務委員會通過。特首候選人林鄭月娥同日出席建築、測量、都市規劃及園境界舉行的論壇時,主動提到事件。她強調,自己會付出最大努力解開行政及立法機關之間的結,但認為政府每當遇上阻滯就退縮並非好事,長遠會損害政府公信力及有效管治。她又認為維港以外填海無可避免,新界棕地有開發潛質,可加快釋放由私人發展商持有、沒有經濟活動的棕地。

建測規園4學會論壇 薯片胡官無影

建築、測量、都市規劃及園境界4個學會昨日合辦特首候選人論壇,只有林鄭月娥出席,主辦方指曾俊華及胡國興婉拒出席。林鄭月娥會後並與「建測規園」界選委會會面。

「建測規園」界選委、前立法會議員謝偉銓在會上提問時指社會出現撕裂,問到林鄭月娥如何處理「為反對而反對」的聲音。林鄭慨嘆此情況並非一朝一夕的事,要即時解決並不容易。

她強調,自己會以其「管治新風格」展示更大誠意及包容,與不同政見、立場的人溝通,吸納他們的意見並付諸實行。

林鄭提到,立法會財委會審議基本工程儲備基金撥款多時,指在場的業界人士也很擔心,因為情況直接影響工作,也反映自己要展示更大誠意,去解開行政及立法機關之間的結。

但她強調,如果在一些原則上,政府遇到阻滯就退縮並非好事,久而久之會令政府公信力受到損害,「唔係淨係官員面子問題,而係政府管治有效定無效問題,係市民仲信唔信得過政府嘅問題。如果一個建議有人反對,聽日就提另一個建議,咁就好影響市民對於政府嘅信心。」

守立場原則包容聽意見 更要「做到嘢」

林鄭月娥認為,要做到有立場、有原則,同時要包容、聽意見,更要「做到嘢」,是管治的藝術,強調自己會基於過去經驗,付出最大的信心、誠意和努力解決問題,但需要一段時間。

被問到倘當選會否及早公佈其管治班子,並一起宣傳以拉闊政治光譜,林鄭坦言盼望盡快完成組班,更笑言希望下次是以候任特首身份,連同候任發展局局長與業界會面,但指加入問責團隊是很大挑

戰,相信有心、有能力者不會太介意薪酬及福利,「佢係要知道工作有無滿足感,可唔可以有使命做嘢嘅嘢,同理佢可唔可以保護到屋企人,如果佢(對於)三樣嘢都有好大疑問,無論我點樣去喚佢,都難以打動佢。」

維港以外填海「無可避免定要做」

林鄭在政綱中提出成立由專業人士主導的專責小組,與社會共議如何開拓土地,包括在維港以外填海、開發棕地、市區重建及開發郊野公園邊陲等。她昨日強調,維港以外填海「無可避免,一定要做」,因這才是新增土地,其他做法都只是改劃土地用途,既沒有增加土地面積,現有用途也會受到影響。

她說,鄰近城市和地方如深圳、澳門、新加坡等都以填海增加面積,如果地區聲音反對在該區填海,「咪捨唔出嚟傾,大家決定邊度填海最好,順便可以討論交通配套。」

新界方面,她認為棕地有開發潛質,但有些棕地涉及大量作業及經濟活動,「有經濟活動即係有就業,有就業即係有民生野,所以喺未諗到重置或者解決方法之前,純粹用政府權力收棕地發展房屋,就會有好多爭議。」

至於私人發展商多年來收購的農地,由於普遍沒有經濟活動,有條件加快釋放。她否認政府為丁屋政策提供大量土地,又因丁屋只限於在鄉村式發展地帶興建,而改變了屋政策不是增加土地供應的大來源,反而是法律及政治的大問題。

至於市區重建,林鄭指市建局最近建議「小區式」重建,需要政府在規劃地政方面的配合,如把區內的地積比率轉移至項目,以增加單位數量,又促請各區議會找出區內有潛力的土地,讓政府設施「一地多用」,釋放市區內的土地。



林鄭月娥出席建築、測量、都市規劃及園境界舉行的論壇。



林鄭月娥表示,試驗計劃的概念是要打破固有思維。

被拒入場採訪 記者集體離場



主辦方臨場拒訪,在場記者吃閉門羹。

記者集體離場

問、會員提問、林鄭總結至論壇結束,並提到「傳媒請到VTC綜藝館(論壇場地)外登記處登記」及「論壇將以facebook live直播」。不過,工作人員昨日向在場記者稱不得入場採訪,甚至不容許在會前拍攝,着記者到場地旁的房間看直播。現場所見,房間內只設桌椅,未有裝設屏幕轉播論壇。工作人員之後解釋,房間是讓記者自己登錄建築師學會的facebook專頁看直播。

主辦方:閉門論壇只供會員參加

建築師學會副會長何文堯了解事件時,稱論壇由始至終都是閉門進行,只供會員參加,而因「保安理由」難以安排會前拍攝,對與傳媒在溝通上有不妥善處感到「唔好意思」,在場記者最後集體離場。根據facebook片段,主持論壇的何文堯向在場人士解釋為何論壇延遲開始時,稱「頭先我要嚟出面處理啲記者起哄」。

林鄭月娥昨日下午在回應事件時指出,這是主辦方安排,競選辦曾提出讓傳媒採訪部分環節,並向主辦方反映了意見。

記者 朱明文

分租未補地價居屋 促鄰舍互助

香港文匯報訊(記者 朱明文) 林鄭月娥建議研究推出試驗計劃,容許未補地價的居屋業主,在免補地價下分租房間予居住環境惡劣的家庭。就有意見認為這會令居屋業主「雙重得益」,林鄭昨日指要打破固有思維,讓業主以有限租金向有需要者放租,藉以獲得最大社會效益,並認為這可發揮鄰舍互助效應。

社企做中介 冀達最大社會效益

林鄭月娥昨日在論壇上表示,此乃試驗計劃,詳情要再研究,但概念是要打破固有思維,如堅持居屋業主要補足地價才可出租,只會繼續陷入租盤供應緊張的困局。她提出的計劃由社企做中介機構,尋找最有需要者,而業主收到的租金也是有限的,可以得到最大社會效益。

她又認為,該做法可發揮鄰舍互助效應,舉例指一個帶着孩子的年輕單親母親,租住一個獨居長者的居屋房間,既可讓小朋友有較寬敞的學習環境,長者也可得到照顧。

葉劉讚林太熟政策實幹

香港文匯報訊(記者 文森) 手握廿張特首選委票的新民黨,昨日舉行行政長官候選人座談會,分別與3名候選人進行閉門會面。新民黨主席葉劉淑儀在會後形容3人各有優勢,曾俊華雖是個「likeable person」(令人喜愛的人),但質疑其「修補社會裂縫」的願景是否具有持續性,因為對方也沒有提供清晰的答案。林鄭月娥則答題平穩,相當熟悉政策,為人有邏輯及做事實幹。新民黨不會細綁投票,自己亦未決定意向,未來一周繼續觀察三人表現。

包括新民黨選委、黨員及顧問約六七十人出席了昨日的座談會,葉劉淑儀擔任座談會的主持。3名候選人在解釋各自的施政理念及政綱後,在場的新民黨中委、選委及黨員則向他們發問,由候選人回應,討論的議題包括教育、政制、法治、政改、財經等。

林鄭是首位出席座談會的候選人,她到場後先與葉劉淑儀互相握手,其間曾搭着膊頭。林鄭在會後表示,與葉劉相識多年,對方更在上世紀80年代做過她的上司,又曾擔任行政會議成員,雙方緊密合作。

倘當選續與葉太新民黨密切聯繫

林鄭月娥表示,她對葉劉參選時的表現表示敬佩,並讚揚葉太的政綱全面及具體,而彼此的政綱有很多相似的地方,例如同樣關心公共財政管理及公務員,希望拓展香港的經濟及民生發展等。如果當選,她希望繼續與葉劉及新民黨保持密切聯繫。

林鄭月娥早前接受媒體訪問透露,期望管治班子有4名女性的司、局長。她回應指,自己鼓勵兩性平等,增加女性參政機會亦是市民的期望,如果她成為首位女行政長官,應努力邀請更多女性加入班子,至於會否找葉劉加入,林鄭就說要私下討論。

葉太憂曾俊華「願景」是否可行

葉太在座談會後會見傳媒時讚揚林鄭答題平穩,相當熟悉政策,為人有邏輯及做事實幹,「林太今次來謙虛很多,希望對方繼續進步。」她認為,胡國興具幽默感能吸引年輕人,曾俊華則「大打親和力牌」,但令人擔心其願景是否可行,又強調自己在決定投票取向時,不會純粹看民調,因為民調未必反映市民支持度。

田北辰:胡說話「好啱聽,難落地」

新民黨副主席田北辰則指,胡國興說的東西「好啱聽,但好啱聽的都比较難落地」,又指自己會視乎各候選人未來一星期的支持度,尤其是年輕人的支持度來決定投票意向。他認為,曾俊華要追上林鄭票數好難,視乎「追得幾多」,若林鄭的支持度與曾俊華的支持度差距縮窄,他會認真考慮支持林鄭,但若差距拉開了就很困難。



林鄭月娥出席新民黨舉辦的座談會,與葉劉淑儀握手。



胡國興、曾慶成、曾俊華。

問三司人選有答案 沈運龍對薯片「打折扣」

在新民黨的行政長官候選人座談會後,新民黨選委沈運龍透露,自己在會上曾問候選人曾俊華在三司方面有何合適人選,但對方未有透露,令他認為對方到現階段仍未有人出來支持,覺得「打折扣」。曾俊華則稱,現階段「時機未成熟」,不適合透露若當選會邀請誰人加入問責團隊。提名絕大部分為反對派選委的曾俊華昨日在

會後稱,現時沒有具體數字有多少建制派選委會支持他,認為每名選委都有本身想法及考慮,相信他們會「憑良心投票」,並為個人決定負責。

另一候選人胡國興在會後則稱,自己很受出席者「歡迎」,很多人拍掌及讚賞他「講得好」,稱有信心取得新民黨的選票,但強調投票保密,即使選委答應支持,到最後亦不一定投票給他。

記者 文森

揀林鄭N個理由

本身為幼稚園校長的教聯會副主席、新界各區議會選委林翠玲,是林鄭月娥參選特首的提名人之一。她認為,林鄭月娥過往的政績有目共睹,「只要說得就一定能做到,不開空頭支票,是女強人的代表。」

她指出,林鄭月娥提出全面且有落實性的教育政綱,例如說出具體每年增加50億元教育經常開支,並要確立幼師薪級表,承諾是實在的,相信林鄭月娥當選特首後,會支持教育界。

至於另外兩位候選人曾俊華和胡國興,雖也提到會增加教育開支,林翠玲坦言「各個都『話』要提升」,相比之下她覺得林太教育政綱內容十分務實,曾俊華的則似太表面化,沒有針對性內容,胡官則沒有政府工作經驗,未見其實質可行性。

同為新界各區議會選委的中學教師、教聯會理事梁子穎,也稱讚林太在政府工作顯出的管治能力較其他兩位候選人優勝,是「法理情兼備的公職人員」,亦認為林鄭能穩定公務員士氣,「讓他們做到事」。事實上,過往幾年不同黨派議員都頗願意與林太溝通,她亦能了解社會的訴求。

梁子穎亦提到,雖然曾俊華也做過政府高官,但過去多年的工作表現似未有實際達到市民要求,財政預算案都引起許多質疑意見,未必有能力助香港社會穩定發展;胡國興過往只在法律界工作,「法官(意見)聽得多,講和落實處理實際問題方面看不到有經驗。」

他提到,三名候選人政綱的部分內容有相似之處,但認為唯林鄭月娥具體說明會先解決教育和土地方面的問題,那可給香港市民信心,又指她參選的理念和未來五年的工作方向和安排,亦可給予選委清楚願景和目標。

記者 柴靖